

奋斗结硕果,再写新篇章

——写在共和国71周年华诞之际

新华社记者 齐中熙 姜琳 陈炜伟

当金秋的阳光普照华夏大地,五彩的鲜花辉映张张笑脸,共和国迎来71周年华诞。

时光必将铭记——面对突如其来的新冠肺炎疫情,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,统筹推进疫情防控和经济社会发展,砥砺前行、攻坚克难,取得重大战略成果。

步伐始终铿锵——站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,“十三五”规划目标任务即将完成,正向着第一个百年奋斗目标发起最后冲刺。“十四五”时期乘势而上,中华民族必将续写更加绚丽的篇章。

披荆斩棘、克难前行,是最鲜明的时光印记

30日晨,中国铁路沈阳局集团沈阳动车段车间,一列刚刚涂装好“坐着高铁看中国”图标的高铁列车缓缓驶出。晨光照耀下,“中国”两个鲜红色的大字格外耀眼。

国庆、中秋8天假期,全国接待国内旅游人数预计达5.5亿人次,高速公路网车流量将达4.08亿辆次,铁路预计发送旅客1.08亿人次。

“中国经济率先重启,迄今为止走出了‘V’形复苏趋势。”美国银行高级全球经济学家阿迪蒂亚·巴韦说。

这是一段怎样的时光印记?——面对前所未见、突如其来的新冠肺炎疫情,中国率先报告、率先出击,以对人类负责的态度,果断打响疫情防控这场没有硝烟的战争。

千万人口大城市关闭离汉通道;4万余名医务人员星夜驰援;14亿中国人众志成城……这是人类历史上最勇敢的防控措施,也是前所未有的主动牺牲。

疫情犹如大考,考出了令人赞叹的中国精神、中国力量、中国担当,考出了家的团结、国的凝聚、每个人的责任。

——统筹推进疫情防控和经济社会发展,复工复产、复商复市有序推进,奋力把失去的时间抢回来、把疫情造成的损失补回来。

二季度,中国经济增速由负转正,增速比一季度跃升10个百分点,并持续稳

定复苏。8月份社会消费品零售总额增速,1至8月规模以上工业增加值累计增速,1至8月货物出口累计增速3个指标实现年内首次转正,1至8月固定资产投资累计增速接近转正……最新数据再次显示出中国经济的巨大韧性。

联合国贸易和发展会议近期发布报告,预计今年全球经济将萎缩4.3%,但中国经济仍将保持正增长,并为世界经济复苏提供机遇。

——决战决胜脱贫攻坚吹响总攻号角,全面建成小康社会胜利在望。

农村贫困人口从2012年末的9899万人减少到2019年末的551万人,全国90%以上的贫困县摘帽,近1亿人口摆脱贫困,贫困发生率由10.2%降至0.6%。

对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战,不获全胜,决不收兵。中华民族千百年来存在的绝对贫困问题,将历史性地得到解决。

“人类历史上最伟大的事件之一。”世界银行对此这样评价。

风雨同舟、生死与共,是以人民为中心的价值追求

9月30日上午10时,天安门广场。鲜艳的五星红旗迎风招展,人民英雄纪念碑巍然耸立。习近平等党和国家领导人同各界代表一起,在烈士纪念日向人民英雄敬献花篮。

庄严肃穆的气氛中,“人民英雄永垂不朽”八个金色大字熠熠生辉。

千里之外,湖北省京山市石龙镇国宝桥米种植基地,一望无际的金色稻田里,几台收割机正在作业,机器的轰鸣伴随着人们的笑声奏响丰收的乐章。

“今年的丰收极不容易!”国宝桥米总经理彭永洪说,党带领我们同时间赛跑,与病魔较量,取得决定性成果;防大汛、抗大灾,农业喜获丰收。我们现在更有底气,好日子还在前头。

以人民为中心,坚持人民主体地位,维护人民根本利益,增进民生福祉。人民共和国,始终与人民休戚与共。

去冬今春,在病毒突袭、疫情汹汹的关键时刻,“只要有一线希望,就不惜一切代价”——

从出生30个小时的婴儿到108岁的老人,不遗漏每一个感染者,不放弃每一位病患。

全国新冠肺炎确诊病例人均医疗费用约2.3万元,重症患者人均治疗费用超过15万元,一些危重症患者的治疗费用达几十万元甚至上百万元,全部由国家承担。

庚子之夏,遭遇1998年以来最严重汛情,“尽最大努力保障人民群众生命财产安全”——

全国28个省份遭受洪涝灾害影响,7000余万人次受灾,滔天洪水,牵动人心。

各地各部门以汛为令,闻汛而动,把确保人民生命安全放在第一位,科学高效抢险救援,强化救灾安置和生产生活恢复,防汛救灾取得重大胜利。

决胜之年,全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标伟大征程上,“一个都不能少”——

区域性整体贫困基本得到解决,贫困群众“两不愁”质量水平明显提升,“三保障”突出问题总体解决;出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等长期没有解决的老大难问题普遍解决……人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强。

“历史和现实都告诉我们,只要紧紧依靠人民,一切为了人民,充分激发广大人民顽强不屈的意志和坚忍不拔的毅力,我们就一定能够使最广大人民紧密团结在一起,不断创造中华民族新的历史辉煌。”习近平总书记深刻指出。

满怀信心、乘势而上,新征程上创造新的历史伟业

今天的中国,距离中华民族伟大复兴目标从未如此之近!

经济总量接近100万亿元大关,人均GDP跨上1万美元台阶,脱贫攻坚取得决定性进展。在高质量发展的航道上,“中国号”巨轮劈波斩浪,行稳致远。

坚定不移贯彻新发展理念,着力构建新发展格局——

国庆、中秋双节将至,百度发布了国庆搜索大数据。“国内游”搜索热度同比飙升了2374%,名胜古迹、国产大片成为越来越多人出行、度假的首选。

“中国有14亿人口,其中中等收入群体有4亿人。超大规模市场是联通国内国际市场、推动形成新发展格局的关键优势。要将这个优势发挥出来,就要紧紧扭住扩大内需的战略基点。”国家发展改革委宏观经济研究院院长王昌林说。

以科技创新催生新发展动能,以深化改革激发新发展活力——

实现高质量发展,必须实现依靠创新驱动的内涵型增长。必须拿出更大勇气、更多举措破除深层次体制机制障碍。

在深圳TCL华星光电技术有限公司车间里,一块块显示屏正在机器的操控下缓缓移动。尽管疫情对行业带来冲击,但这家企业上半年销售实现47.9%的逆势增长。

“这样的好势头来源于技术创新,来源于从制造向创造的‘爬坡跃升’。”TCL华星高级副总裁赵军说。

始终把人民安危冷暖放在心上,让人民生活更加幸福——

湖北十堰市房县窑湾镇西沟村,驻村第一书记余建福正和村干部组织村民采摘秋茶,并为明年春茶做准备。秋风拂过,茶香扑鼻。

5年多前,西沟村一穷二白,80%的房屋是土坯房。如今,依靠茶叶种植,昔日贫穷落后的小山村变成了全县脱贫出列的示范村。

“脱贫之后还要振兴,未来生活的‘成色’会更足,质量会更高。”余建福信心满满。

志不求易者成,事不避难者进。当共和国迎来71周岁的第一缕曙光,实现第一个百年奋斗目标只争朝夕,一幅壮美的画卷徐徐展开——

东北平原,丰收的田野硕果累累;上海外滩,璀璨霓虹点缀美丽星空;西北边陲,国际货运班列连接起开放桥梁;南海之滨,心怀梦想的人们正在挥洒汗水……

“历史接力棒已经传到我们这一代人手中,我们必须作出无愧于人民、无愧于历史的抉择。”

让我们更加紧密地团结起来,力同心、锐意进取,奋力迈向第一个百年奋斗目标,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上创造新的历史伟业! (新华社北京9月30日电)

新华时评

奔跑吧,祖国!

新华社记者 刘阳

2020年10月1日的阳光越过东方地平线,我们迎来中华人民共和国又一个生日。

生日快乐!我的祖国!71年沧海桑田,新中国直面风险,不惧挑战,一路披荆斩棘,一路凯歌前行。两弹一星研制成功、东风快递使命必达、国产航母巡弋蓝海、国产大飞机翱翔碧空、北斗导航正式开通……在各种“卡脖子”中,我们挺直腰杆,凭着哪怕只有算盘珠子也要搞定的原子弹的干劲,闯出一番新天地。

71年筚路蓝缕,中国共产党带领中国人民顶着“被开除球籍”压力,面对“月亮总是西方圆”论调,受着“中国崩溃论”“中国威胁论”围攻,始终艰苦奋斗自强不息,创造出人类社会发展史上惊天动地的发展奇迹。从站起来到富起来到强起来,从救国到兴国到强国,我们用铁的事实宣告西方“历史终结论”破产。

船到中流浪更急,行至半山路更陡。此时我们无比接近中华民族伟大复兴荣光,但同时要面对新冠肺炎疫情持续蔓延、世界经济深度衰退、单边主义抬头、国际贸易和投资大幅萎缩、经济全球化遭遇逆流等诸多新挑战,必须在一个更加不稳定不确定的世界中谋求发展。

当中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局相互交汇、彼此深刻影响之时,“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”的战略定力和“不到长城非好汉”的进取精神显得尤为重要。准确把握“两个大局”,才能在纷繁复杂环境中寻良机、育新机、创生机,开辟发展新天地。

对历史最好的致敬,是书写新的历史;对未来最好的把握,是开创更美好的未来。从来就没有什么轻而易举,从来就没有什么理所当然,从来就没有什么一蹴而就。中国人向来不惧艰难险阻,不惧打压恐吓,硬是用热血和理想、信念和拼搏冲破重重封锁,浇灌出如今中国。有这种精气神,何惧未来之荆棘!

没有伤痕累累哪来钢筋铁骨,不经历烈焰熊何能百炼成钢!中国人民不信邪也不怕邪,不惹事也不怕事。无论形势多么复杂,无论前路多么坎坷,我们奔向伟大复兴的目标从未动摇。艰苦奋斗是我们的底子,独立自主是我们的品格,自强不息是我们的气质。凭此,有何难关不能攻克!

而今,全面建成小康社会胜利号角就要吹响,国内国际双循环新发展格局加快形成,“十四五”规划擘画蓝图,奋进第二个百年目标新征程即将开启……中国人民心目中“国家更强大、国民更幸福”的美好景象愈发可期。

奔跑吧,祖国!
(新华社北京9月30日电)



北京:多彩花坛迎国庆

9月30日,游客在西单路口的“命运共同体”花坛前合影。国庆前夕,在北京长安街沿线,集中展现祖国发展历史性成就的10处主题花坛亮相。各具特色的花坛吸引了不少市民及游客驻足观赏、拍照留影。
新华社记者 鞠焕宗 摄

9月中国制造业PMI为51.5%

据新华社北京9月30日电(记者陈炜伟)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会30日发布数据,9月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为51.5%,比上月上升0.5个百分点,3月份以来持续位于50%的临界点以上。

数据显示,9月份,在调查的21个行业中,有17个行业PMI位于临界点以上,制造业景气面较上月有所扩大。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说,当前统筹疫情防控和经济社会发展工作持续推进,我国经济保持稳定复苏态势,积极变化不断增多。

值得关注的是,进出口指数升至临界点以上。赵庆河介绍,随着一系列稳外贸政策不断落地生效,加之国际市场需求局部回暖,制造业进出口进一步改善,本月新出口订单指数和进口指数分别为50.8%和

50.4%,分别高于上月1.7和1.4个百分点,今年以来首次升至荣枯线以上。

部分重点行业景气回升加快。数据显示,高技术制造业和装备制造业PMI为54.5%和53%,分别高于上月1.7和0.3个百分点。此外,随着国庆、中秋双节临近,假日消费效应有所显现,消费品行业PMI升至52.1%,高于上月1.7个百分点。

9月份,大、中、小型企业PMI分别为52.5%、50.7%和50.1%,其中小型企业6月份以来首次升至荣枯线以上。

“虽然制造业总体需求有所改善,但行业恢复并不均衡。”赵庆河分析,调查结果显示,本月纺织及服装服饰、木材加工等制造业反映市场需求不足的企业占比均超过五成,高于制造业总体水平,复苏动力仍显不足。



第十届中国曲艺节开幕

9月29日,在河南省平顶山市文化艺术中心,曲艺演员在舞台上表演节目。9月29日,第十届中国曲艺节在河南省平顶山市文化艺术中心开幕,来自全国各地的曲艺演员为观众献上了一场精彩纷呈的曲艺盛宴。本届曲艺节采取现场演出和线上展演相结合的方式举办。
新华社记者 郝源 摄

全国各地举行烈士纪念日活动缅怀先烈



上图:9月30日,辽宁省暨沈阳市向烈士纪念碑敬献花篮仪式在沈阳抗美援朝烈士陵园举行,这是参加仪式的老战士代表在仪式中。

左图:9月30日,在南昌市革命烈士陵园,来自江西省社会各界干部群众1200余人参加烈士纪念日活动。



9月30日,辽宁省暨沈阳市向烈士纪念碑敬献花篮仪式在沈阳抗美援朝烈士陵园举行,这是参加仪式的代表在献花。



9月30日,云南省曲靖市马龙区在当地的马龙区烈士陵园举行公祭烈士活动,这是参加公祭活动的小学生排队献花。



9月30日,在重庆歌乐山烈士陵园,来自重庆市社会各界干部群众500余人参加烈士纪念日活动。这是市民向革命先烈敬献鲜花。

(本栏文图均为新华社发)